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choississent d'utiliser deg Zquivalents et des chéorémes relatlifs aux
sultes Bquivalentes, c'est ce que nous appelons una méthode glebale, d'autres

choisissent d'appliquer les définitions d'une suite convergente puis de pro-

cider par encadrement, c'ast ce gue nous appelons une mEthode pas 3 pas. Da
- ; - . 1 + cos o @ . . .
méme dans 1l'exerczica 3 a) {(&tude de lz suite ——-——;—~———), certains 2tudiantcs

raconnalssant le produit d'une suite tendant wvers O par une sulte borndes a2t en
dadduisent le résultat en apoliquant un théordme zEniral, d'autres sncadrant u
: ’ .
2 . DU e ; -
par 0 et — . Nous avons rTemarquZ gue cerfains 2tudlants cholsissalent systé—
* n

matiquement de se lancer dans das calculs zlors que d'autres jamais. Nous
avens donc créé ume variable Glob” 2n sé€lectionmant certaines proci&dures qui
nous paraissaient appartenir & l'une des deux catZgories, cecl pour charcher

une corrélation &ventueile avec la série de bac et les performances d'un &léve.

Dans un méme ordre d'idées, nous avons remargué que pour arriver & un résul-
tat, certains &tudiants se lancent dans des calculs a2t les "trafiiguent' pour at-
teindre le but cherchd, C'est una forme de "tricherie" assez couranta et gue

nous avons vu apparsltre dans un certain nombre d'exercices

exercice | | trafic de 1z d&finition de Lz convergence d'une suitd {en =, ¥)
exercice 2 | " " A "

r
exercice 6 : trafic d'dgalités pour arriver 4 une limite facile & calculer

C'est pourquoi nous avons aussi crd& une variable "Traf " pour tenter de mesurar

ces tendances et de chercher das corrZlations.
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Ay
a) bloc numérigue " {Catte variable 2st notée Yum)
. y . ;
Num nonbra 4 etudiants Dourcantaze |
o z 2z i
4
1 17
2 5 5 7
3 13 13z
4 29 25 I
5 24 24 %
5 27 27 %
L g L {n -
b} bloc graphique {note G)
G pourcentazge
o 12 %
] 51 A
2 30 %
3 117

(1

. (13
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Total : 101 claves

Notas au prétast

La 3Jéme colonne indique
effec-

les regroupements

tués ainsi que {entre
parenthéses) le nombre
d'élives dans chaque
catégoris.

[ )

Tableau 3

Tableau 2
¥ ota W L ]
— 51
2.9 2 ;
4 i e A
4,5 1 3 ilag
1,0 = 1)
2,5 1@ \
T
[ 3,5 3 teza)
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7 = :
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Notes au post-tast

Regroupements anzlogua
4 ceux effectuds pour
le préctest.

gl 1 1 T
. O ) ] L 3 Meyenne
A Tdoo [N k6 31 [~ 23
Aie Yh 38 13 36
3 | @ Lo T~ T 3
%“i =R .13;# 33 33_3 33
R i e _ 4 - 2§ Bi =, P
o 49 4 39 be ©
| Moyerme| 3 35 32 34
Evelution des notes
ler pourcentage (bas de la case) par rapport &4 la
ligne
2&me " (haut " “ ) : par rappor: i la
colonne
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Tci ancora, on observe Llaxistence d'un seuil Les s2tudiants tels qus

G = 0 échouen: glcbalamenc quanc awx autrss, on n'obsarve vrisn de siznifi-
catif
- influznce du bloc svmbolique (SY)

sur las 3 étudiants tels gua 3Y = O |, 2 shtisnnant la note & a2t un lz
note 3 au post-tast

dans 1l'ensembla, $Y¥ ast corréld positivemant avac une bonne note au
post-test.
- conclusion : avec l'existance de ces seuils, on retrouve las mémes phéno-

ménes que ceux ceonstatgs par Aline Robert concernant le nombre de blocs vides.

3) Influence du passé de 1'éléve

* Nous n'cbsarvons tien ds pracis en ce gui concerna la catdgorie socio-

professionnelle. Notre échantillon {101 élaves) est de toute fagon un peu
limitée.
* influence du bac et du redoublement sur la note finale

¢ i

nadew . [nado.- Nous constatons, fait déjd mentiomné pax
! . P .

IR A. Robert, que le fait de wvenir de D ast
FERING TR o . .

”}_, - rrag 1ié & l'dchec :

IANNEY]
IS 67 % des éldves de D omt & alers que

- o i

LEYERNPETS 25 7 des élaves de C ont A

AN

LRt 31 : . . » -
NG YN les résultats sout inversés pour la caté-

gorie C : & 7 des éléves de D ont C alors que 30 7 des élaves de C ont C.
Cependant, on peut remarquer que L'écart ast beaucoup plus grand sntre les
D et D redoublants gu'entra les C et les C radoublants. C'est—a-dire que les

1

D lorsqu'ils redoublent semblent prozresser plus. Mails nohbons que 125 &
= e

i

ctifs

L—

11}

dont mous disposons sont vraiment Iros restreints pour pouveir généraliser une

rells affirmation : nos 2ffectifs ne contiennent que élaves de D redoublant !
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répartition correspondants
exsrcice 2 -
¢ 1 2 3 4 3 5 7 8 9
code
pourcentage | 2172 11% 157 Z 2% 3% 9% 7% 18%L 4%

c) exercica 2 a)

]

dnoncé : dtude de la comnvergence de u = E(1 + cos n@) (9 réel fixé).
L
1
1 encadrement de u par O 2t oy
n .
2 u est le produit d'unme suite bornée par une sulte tendant vers O.
i
3 i étude de cas particulier sur B

~ O W

: étudedu sens de variation u_,, - u
n+i n
: autreprocédure,
. .1 .
: lim (uﬁ) = LLm(E) x lim (i + cos nB8)

répartition correspondante

exercice 3a

O
.
o
[958
wn
oan
~d

code

pourcentage 257 25% 137 2% 117 18% 47




i

[ T = VS B T

on

, 4 ¥ T1
Y axercica 3 9) Srudas de L3 suite u =
el [
Sy m
T iusta.
raisonnemant du tyse suite crolssants majordse nar 1 ou diEcTolss
o
3 limite trouviEe da fagon ambigus
4 antras faugfes
régzarrcition corraspondanta
% exercice 3b a ; 5 5 i
| code
|DourLeniage 297 337 7% 137 17%
e} exercice 4
dnoncé srude de la suite Uy =
Lu +1
hed
u =
o+l 3u +2
n
: juste en Ztudiant la monotonie et enconcluant par des chéorémes

géndraux sur les sultss monoionas

: iugge en utilisant une suite gdomécrigque

1
1M

{

3
|
[eST e

confusion de n =L U

: raisonnement justs mais incomplet du type 1.
démonstration du type | mals avec une dimomstration fausse du fai
est croissante.

erreur dans la majoration-de u

sa

i

: raisonnament du type : u ast croissante et majorée par | donc u
YL a

tend vers 1.
n—)-CQ
- u_| =— done u_ converge.
n+ 1 8! n

i
ju

m
ol
rt
d
@
Iy
W
[y
fnd
I

répartiticn correspondante :

exarcice 4

code

pourcentage [ 157 11%2 152 8% 20% 787 27 37 117




£Y axercice 3
Bncncé V'ensambla & 4Eiinl nar AlgxE€RrR,%z >
1 A = {07 juscifis,
2 A = I0} non i
3 L= [-zo, T
4 4 = @&
5 a =R
5 A termeg d'une suice, ou ensemple des Eifments prochs de D
correspondante
axaralicae 3 i , -
o [ 1 2 3 4 3 &
code :
{
courcentage | 217 147 9% 27% 3% 37 2%
I Z {
7} axarcice & :
fa -
. - - P TA eml B AL
gnonci : [ et g d&finles sur .0, +%0 par rix) = .
Ch x+cos
Fal’ -
L X
2(x) = .
sh x+cos x
déterminer tim f{x) =2r lim g(x)
n—-hoo oy R
[ calculs corrects et limites justes.
2 trafic dans las calculs,
3 o remplacement par des &quivalents pour calculer la limite.
4 autrs,
répartition correspondante :
T 3 ¥
exefpjce 5 0 | 2 4
codea
pourcentage | 33% 437 117 CAN 4
h) exercice 7 :
Znoncé : soit (xp}q ey Ume suite de nombres réels vErifiant
L L
Z.n .
Yn , ‘x - [ < 7 (=) . Montraz que X ast una sulkge
Pl n' - 3 - T
1 ¢ justs
i N . ]
2 jx_ . . =x | + 0 alors x est convergente, domc X
n+l I T ol

d

|~
)

e Cauchy.

est de Cauchy.




3 gommation incorvradie <2 ia
= 3 s I t - - : -~ :
4 trafic da la d&finition d'une suics da Cauchy.
3 aurra
|
i 4 =
3 4 5
aay [ a7 Ny 1o 27
pourcenrage | 43% 1533 37 37 187 37

-

cruel),

tion de 1'anselgnement a

Comme ncus 1'avons dit 2n prem

s

it

[(}]

nartis, nous avons criEé

Fi-

dns
nous permectant de savoir dans quelle mesure les &tudiants s'aident de dessi

dans la rdsolution des sxercices du post-rue.Voici le codage utilisd

0 aucun dessin n'ast utilisé dans la copie.

1 un seul dessin juste esc utilisé.

2 : au moins deux dessins jusctes sont urilisés.
3 un seul dessim faux est utilisZ.

4 au moins deux dessins faux sont utilisés

Voici la répartition correspondante

Diess 0 1. 2 3 4
pourcentage 697 237 27 17 47

On en déduit dome gque las dtudiants ont peu tendance 3 s'aider de dessins

dans leurs raisonnements, mais que quand ils en utilisent, ils sont justes.

-
[N
.
ot
[a R
©
r{
{228
[y
33
7
=
[

Cherchons maintznant s'il y a une corrdlation entre le

le bloc G et de faire des dessiuns dans le post-tast.

Joici le tableau du croisement des deux colonnes




-

Donc quelle gque soit leur capacicé

i falvre ou interprétar des dessins, veu

d'gtudiants en utilisent. L\ous Temarquens que dans les trols catégorias, les
pourcentagss sont trds proches).
Dlautre part, oarmi las 25 &tudiants faisant | seul dessin juste, 48% cnt

-~

G =1, 407 ont G = 2 et 12% ont G = 3. Donc on ne peut mBme pas dire que ceux

; 2
qui se servent de dessin sont ceux qui rdussissent le bloe G. On en déduit fina-
lement une absence de corr&larion entre le bloc G et Dess.Ceci paut s
par le fait suivant :

Alors que G mesure une capacitd (familiarité avec lz reprdsentation graphiqus),
Dess mesure olutdt une attitude d'esprit (vision graphique d'un problime). Nous

penscns que l'enseignement actuel n'ovriente pas las &rudiants vars ume telle

vision des problémes.

Nous 2llons maintenant Btudier s'il y a une corrélation entre Dess at la
note du post-test, ¢'est-A-dire si le fait que les Ztudiants fassent des dessins

les azide & avolr une meilleurs nofz ou non.

I

Voici le tableau des croisements des deux colonnes

-

Les cat8gories A,B,C des notes ont &td introduites dans la partis II.

o
(=}

Les pourcantages an colonnes figurant dans ia demi-case infarisure,




L

Fauz.

5]
o
2
[
e}
¥
)
n
3
gt
[{h
I
s
b
i
A
fu

<
it
)
1
[
ot
(b
t
Q
=}
it
(A%
)]
P
1]
wn
il
3
o]
w

et
=
(]
W
©
1%
wr
/)
=
!
ur
£
4]
i
[533
18]
]

d
—
[
in

M2
[
L
£
Eb)
S|
[0
iy
o
[
ot
£
=
i

Ceci rejoint un peu les problém
leurs connaissances at ont du mal & utiliser dans un cercain cadre les comnais-

sances acquises dams un autre.

[5))
pdd

3y sdtude de la wvariable "Traf" (trafics de ¢

Comme nous 1'avons exnliqué au premier paragrache nous avens ¢rZ& une varia-—
ble permesttant de dBterminer si les &tudiants ont tendance ou non & trafiquer
les calculs, afin d’&tudier si cette tzndance est life avec une certaines sdrie
de bac {c'est-i-dire un certain type d'enseignemsnt), avec une cartaine czté-
gorie socio-professionnelle ot si cela les empéche ou non de faire des progrés

ete,

Exposons tout d'abord comment nous avons crié cette variable

Nous avons rajouté 1 dams la wvariable Traf initiazlement miss & 0

chaque fois que : L'Atudiant utilise la orocddure 7 % l'exercice |
2] 1" L&) 4 t ?
[A) 11 It 3 H 3 “X
11 1t LR} ') It 6
1 1 i ir' " 7

le nombre d'&tudiant avani unl score strictament nlus grand que | n'dtzit
pas suffisamment 2levé, Nous avons cholsi finalement de ragrouper tous ceux

ayant un scora non nul a2f de leur attribuer ls score [ .
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quent.

sujet da la varisble Dess. On a2 vu que Dess corrzsspondait zu faict de pouvolr

semble assez naturel que catt

e
fair da se lancer dans des calculs guitze 3 cricherpour arrviver au résulzac
i = = f= 10 Y LA - =9 ~ Loaa - 1 I LN L L WS L LTollL o

e la procédura zlob :

Fia

3) Présentartion et dtude

I1 nous a samblé intédressant de regarder si les éléves avaient tendanca
4 résoudre les questioms posées plutdt a l'aide de thécrime géndraux souvent

immédiats (type global) ou plutdt de fagon linéaire en partant de l'hypoth2se
ot en utilisant les données une 2 une (type pas i pas) ec Ll'influence que cela
pouvait avoir sur leur note {cf., premizre partie).

Pour cela, & certaines das procsdures des exercices 1,2 et 3A nous avens
uer une note de '"globalizd" da la maniére suivante (ecf. partie

b
pour le détail des procéduras)

exercice 2, procédure 4; exercice 34, procédure 1; exercice 1, procédures

5,5 et 7 -1
exercice 2, procédure 3 : + 1
exarcice 1, procddures 1 et 2, exercice 34, procddure 2 : + 2

Nous avons ensuits observé les frédquances des diffdrentes occurencas de

cette "globalicé”




-~ gl wa = —_ . { %
globalice = 3 : 3 3
£ = 213n.. . et - 4
e 4 N .= P25 éléves ; GLOB = - |
globalicd = - 2 17 h
.l a1 . I -~ E Y
ZLoDaLrie = : L3 2i8Va3 4 - . r o -
: i D02 2lavas - GLOR = "
i s s 4
ziobalice = 0 24 alaves )
gLonailte = B 4
e 1
3
- — b 1 4 [ I B . AT AT - \
o = < ! ; s [ =) = ai N = - H
3 s J g Z 212258 CLORB H
3
~ = bl I %
z = 3 3 }

Nous étudions las rapports sutre le série de bac (resp. les notes au posi-
test) a2t cette variable CLOB
Vol 2| A X c
1 . k4 - o] , @
Blob s -1 | Glob. O Gleb - 7 Glov--1 24/, 527, Liyq
o o
bae € 227, Lo 7, 223% Gles. 2@ %57 AF | 2F,
-] o . ) - o 2
Bae D -8 7, 23/ 8 7 Glog. 1| 237 507, 25/
ey Lane 25 S 24 mony e 35 33 25
effec du bac sur GLOB affet de GLOB sur la note
Les résultats obtenus acus ont d'abord paru étranges : les drudiants
tels que GLOB = - 1 eor ceux tels qus GLOB = 1 se comportent de lz mBme fagon.
Par contrs, 1ls se distinguent de ceux tels que GLOB = 0 an ce gqui concearne
leur corrélation avec la sériz de bac des éléves, et d'autre part avec le
résultat final.
Parmi les dtudiants ayant passé un bac D, deux fois plus (837 contra 447)
ont GLOB = O.

Quant aux Studiants tels que GLOB = O, 467 (contre 257 pour les autras)

échouent au post-tes).
Nous avons donc entre les malns une variable Intermédialire entre la série

de bac et l'édchec, de plus 11 25t sans doute possible de l'affiimrer.

A postériori, ces résultats sont tout 4 fait normaux : les dtudiants qui,

en lisant la question posée, ont déja une procédure 2 l'esprit {(qu’ils vont

assayer de mectre 2n cauvre dsoudra) sout avantagds par rapport & caux

!

qui tatonnent mdme si catt 1'2st pas opfimale.
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croissante 3 partir d'um certain rang ? (justifier vetre rTéponse).

7EME EXERCICE. Etudier la comvergencs d'une suicte (uq)r1 qui vErifie lim nu
& i
o

3EME EXERCICE. Etudier la convergence des suites de terme génral wu_  dé&finies ci-

desgsous

=ty
2
»
10

o

#

— {1 + cas n@) (& est un réel
Eel n
i

(b) u = I

: Ya + Vo

IEME EXERCICE. Etudier la convergence de la sulte d&finle par récurrence par

(&} u

L Ynet Bu_* 2

S5EME EXERCICE. Déterminer 1l'ensemble A d&fini par :

a={x|x€R, ¥e>0 |x| ¢cel.

6EME EXERCICE. Scient £ et g deux fonctions définies sur [0,+=[ par

shx chx
f(x) = S s g{x) = 5
chx + cos x shx + cos X

- . . - . w £ ' -
(a) Déterminer 1lim £(x) . Comparer ce nombre 3 f(x), pour x & E}fﬂt
X+ & :

(b) Sans Btudien Les varleiicns de fLa fonction f, déterminer Sup £ et
R

Inf £ . Sont-elles atteintes ?

{c) Déterminer lim g{x) . Etudier la place par rapport 3 cette limite des
'x++m

T .
nombres g(nm) et g(E +nry f{n > 1 entier).

(&) Sans dtudiern Los variations de g, déduire de (c) que g possdde un ma-
ximum et un winimum, gue l'on situera par rapport au nombre | (oo ne demande pas

leur valeur, mais on demande un raisonnement précis et complet).

FEME EXERCICE. Soit (xn)n une suite de nombres réels vérifiant

i

i
o

| - 2
el T Xn! DR (i)

Mountrer gue (x ) est une suite de Cauchy.
2 n
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